

兴山县人民法院文件

兴法发〔2022〕17号

关于印发“法暖家长里短”活动实施方案的通知

院机关各部门、各人民法庭：

现将《兴山县人民法院关于“法暖家长里短”活动实施方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。



兴山县人民法院

“法暖家长里短”活动实施方案

为全面学习贯彻习近平法治思想，坚持以人民为中心发展思想，践行司法为民，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，兴山法院结合山区法院案件特点，主动深入基层，贴近群众开展“法暖家长里短”实践活动，着力解决群众房前屋后、家长里短的身边事。

一、活动主题

法暖家长里短

二、活动目的

立足法院工作实际，以创建全国“为群众办实事示范法院”为抓手，结合党员干部下基层实践活动，聚焦群众急难愁盼的难点堵点痛点，不断延伸司法服务触角，主动深入基层一线，着力解决群众家长里短的身边小事，提升人民群众的司法获得感、满足感、幸福感，以此深度融入基层社会治理，促进诉源治理，服务乡村振兴，助力法治兴山建设，为县域经济社会高质量发展提供坚实的司法保障。

三、活动时间

活动分两个阶段，从2022年4月开始，至2022年12月结

束。

第一阶段：活动开展阶段（2022年4月至11月），全院干警紧扣活动方案，围绕创建全国“为群众办实事示范法院”工作要求，不断优化机制、创新举措，打造工作亮点。

第二阶段：总结提升阶段（2022年12月）。及时总结活动中出现的好做法、好经验，将“法暖家长里短”活动中的具体措施，固化为司法为民的长效机制。

四、活动内容

（一）积极作为，打牢为群众办实事硬基础

1. 主动沟通树形象。明确“法院是独立审判机关，不是孤立部门”的思想观念，建立班子成员联系“四大家”和各乡镇制度，主动向党委政府汇报、与各部门联系，介绍法院工作，争取支持帮助。

2. 借助科技提效率。按照“一站式”诉讼服务要求，充分发挥智慧法院平台做优，运用好“一案一账号”“云上审判”“委托送达”等各项系统，加快建设“智慧法院”，让“数据多跑路，群众少跑腿”全面提高审执工作效率，为群众提供“指尖上”的诉讼服务。

3. 文化沁润练本领。持续开展“法韵香溪”案例分享会、“传·承”读书分享会；在院机关打造图书馆、图书角；与高校法学院开展“院+院”合作；推出《新老干警“结对帮带”制度》，法官导师“一对一”全面指导年轻干警，全面提高干警能力素质。

（二）携手发力，打好为群众办实事组合拳

4. 联动部门解难题。选派具有丰富经验的干警入驻县乡（镇）两级综治中心，靠前开展调解工作，及时化解社会矛盾；加强与工会、妇联、信访、残联、退役军人事务局等部门及时沟通，明确群众所需，共同推动解决群众急难愁盼的问题。

5. 司法建议强治理。根据审判执行中典型案例，结合现实情况，针对性向县政府、县直各单位、乡镇党委政府发出司法建议，推动风险隐患事前防。

（三）靠前服务，打造为群众办实事发力点

6. 司法为民出实招。做实“一站式”建设，充分利用信息化手段减少人民群众诉累。在偏远村落设立“法官工作室”“巡回审判点”，把公平正义送到群众家门口。多用善用调解手段，实质化解矛盾纠纷，提高办案社会效果。

7. 主动融入基层社会治理。抽调干警入驻县乡（镇）两级综治中心，建立“法庭+派出所”“法庭+司法所”等矛盾纠纷解决新机制；在偏远山村设立驻村法官工作室，开展矛盾纠纷调解与法治宣讲，着力打造“无讼”村居。

8. 着力优化法治化营商环境。做实驻企法官工作室，定期开展驻企活动，为企业提供“点单式”司法服务；严格落实涉企案件经济影响评估制度，减轻诉讼对市场主体影响，用“软查封”“软扣押”等措施最大程度降低执行对企业正常经营的影响，护航市场主体经营发展。

9. 诉调对接解心结。开展送法上门活动，到订单农业纠纷易发地开展法治宣传，发放合同范本；探索“寻根问底+把脉问诊+靶向施策”三部工作曲工作方法走村串巷开展诉前调解，实质化解矛盾纠纷，用“木箱法庭”等送上门的便民司法服务，提升群众满意度。；开展案件“售后服务”，通过回访巩固办案效果；

(四) 勇于探索，延伸生态保护司法新理念

10. 打造特色人民法庭。在昭君法庭设立“环境资源巡回法庭”，加大对长江一级支流香溪河生态环境司法保护力度，服务宜昌建设长江大保护典范城市；在峡口法庭设立“旅游巡回法庭”，为旅游企业和游客解决法律难题。

11. 组建专业审判团队。将强环境资源巡回法庭的基础上，组建环境资源专业化审判团队，与县生态环境分局、自然资源、水利等部门建立常态化联系沟通机制，共同保护长江一级支流香溪河流域生态环境，形成执法司法良性互动。

12. 设立环境资源保护基地。探索建立自然保护区和长江消落带设立环境资源保护基地；积极沟通联系，与神农架林区法院签订“生物多样性”区域司法保护协议，以司法之力守护香溪河流域生物多样性之美。

四、活动要求

(一) 加强思想政治建设。全院干警要始终站稳人民立场，把思想统一到以人民为中心上来，统一到党的二十大精神上来，统一到在党的绝对领导下保障高质量发展上来，着力解决审判执

行工作中的难点堵点，实心实意为群众办实事。

(二) 加强组织领导。要把“法暖家长里短”实践活动作为大事来抓，院领导班子要深入基层调研，广泛听取群众意见，既要立足单位和个人所能，又要确保群众真正所需，把实事办到群众的心坎上，确保各项民生实事落地落实。

(三) 营造浓厚氛围。各庭室要加强对活动的宣传报道力度，加强信息工作力量，及时了解掌握“法暖家长里短”活动进展情况，多层次、多渠道、全方位营造良好的社会舆论环境。

(四) 构建长效机制。注重探索方法、总结经验、把握规律、形成制度。建立健全公开透明、便捷高效的服务机制，不断巩固扩大成果，推动“法暖家长里短”活动向深度和广度发展。